

Читайте  
в номере:

День защитников  
Отечества  
(стр. 1-2)

Сpirитизм  
и Достоевский  
(стр. 3)

Записки  
провинциалки  
(стр. 6-7)

Астрологический  
прогноз  
(стр. 2)

НАУКА  
(стр. 4-5)

ЛИТОРГИЯ  
(стр. 8)

# Сибирь УНИВЕРСИТЕТ

ОРГАН СОВЕТА ОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА № 5 (327) 15 февраля 2000 г. Цена 50 коп.

23 февраля - День защитников Отечества

## СЛУЖБА ПРОШЛА, А ЖИЗНЬ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Что могут рассказать об армии студенты и преподаватели ОмГУ? В канун праздника защитников Отечества наша газета решила обратиться к тем из них, которые знают о ней не понаслышке и прошли службу в ее рядах. Доцент кафедры математического моделирования Руслан Юрьевич Симанчев - наш собеседник.

- Руслан Юрьевич, первый вопрос - самый общий: в каких войсках, когда и где Вам пришлось служить?

- Я служил с октября 1985-го по май 1987-го, в начале перестройки в группе советских войск в Германии, сокращенно - ГСВГ. Полгода моей службы в учебной части прошли под Потсдамом, а оставшееся время в полку охраны штаба ГСВГ в небольшом городе Вюнсдорф. В период службы в Вюнсдорфе я некоторое время прослужил в роте почетного караула. Это было, без преувеличения, элитное подразделение - таких числилось всего два во всей Советской Армии, и вторая такая рота охраняла Мавзолей. Одна деталь, которая говорит о многом - в расположении нашей роты имелся горячий душ (!) для солдат, чего в обычных частях не бывает в принципе.

Правда, другой вопрос, что солдат туда редко пускали. Наша рота три раза в году - 23-го февраля, 9-го мая и 7-го ноября - возлагала венки к памятнику советскому солдату, что находится в Трептов-парке в Берлине. При мерно за месяц до этих дат начинались тренировки. С семи утра до половины второго дня и трех дня до семи вечера занимались строевой подготовкой. Конечно, такие тренировки были очень изнурительны, ведь представьте: почти весь день человек испытывает одного и того же рода нагрузку. Может быть, вскрою темное пятно в истории Советской Армии - нередко от таких нагрузок люди получали серьезные травмы почек. Это можно объяснить просто - очень велика отдача от удара сапогом об асфальт и направлена она по преимуществу

Окончание на стр. 2.

Омский государственный университет  
Народный театр драмы и поэзии "Поиск"

Анна Ахматова



В семи  
зеркалах  
Поэма  
для театра

26 февраля 18.30

Актовый зал 1 корпуса

**Окончание.**  
**Начало на стр. 1.**

ству в живот. А если подобное повторяется много раз в день, то вышеупомянутые травмы вполне предсказуемы. Со мной, к счастью, такого не произошло. В церемонии возложения венков я участвовал один раз, поездка к памятнику и участие в церемонии заняли весь день.

- Расскажите о Вашем самом первом впечатлении от армии.

- Самое первое впечатление было очень плохим. Наш самолет прилетел из Союза во Франкфурт-на-Одере ночью, и нас тут же выгрузили на огромный плац, на котором находился приемный пункт. Днем по этому плацу слонялись сотни людей в ожидании, когда из частей приедут так называемые "покупатели" и вызовут их. И в этой толпе чувствуешь свое абсолютное одиночество, потому что никого не знаешь. Кому-то приходилось ждать день, кому - два, кому и все десять.

Что еще меня впечатлило - сержанты перед ужином выстраивали новобранцев и заставляли их бежать в столовую наперегонки. Мне это было непонятно - зачем? Я понял это позже. Там же произошел случай, который еще более ухудшил мои первые впечатления от армии. В казармы после отбоя зашли два пьяных офицера, я думаю, даже младше меня по возрасту, только закончившие военные училища. Командуют: "Подъем, стройся с вещами!" И приказывают сдать им водку, сигареты и деньги, потому что все это контрабанда, и за это будут судить. У меня были три рубля и два блока сигарет. Я, думая, что так и надо, их отдал. Хотя, конечно, чувствовал унижение, что офицеры позволяют себе такую гадость и мерзость - даже рваться по мешкам.

- Потом, в "учебке", все было уже более определенно: теория, стрельбы, полевые выходы - учения в условиях, максимально приближенных к боевым. Первое время сильно натирали са-

поги, я к ним привыкал месяца четыре. Зато потом понял, что ничего более удобного, чем портняки, не существует.

Во время службы мне пришлось испытывать не особенно приятное ощущение, что я сам себя не хозяин, что меня в любой момент могут послать что-то делать, а мое желание или нежелание никого не касается. Не мог привыкнуть к тому, что менять зимнюю форму на летнюю можно только по приказу.

На пятидесятилетие нашей части в клубе был устроен концерт самодеятельности. Я никому не говорил, но наше начальство все равно где-то узнало, что я играю на гитаре и баяне. И вот меня вызывают и приказывают: мол, будешь выступать. Понятно, что я этому только рад. Представьте: все, скажем, копают землю или занимаются другой общественно-полезной работой, а я иду на репетицию. А на самом концерте я спел Окуджаву.

Через некоторое время я попадаю в санчасть. И вот медсестра меня там узнала: "Ах, песня Окуджавы, как же, как же, помню-помню!" В общем, она полностью взяла надо мной опеку. Это, во-первых значило, что мне не пришлось заниматься бесполезной и бессмысленной работой, которой солдатам приходилось заниматься даже в санчасти, поскольку, как говорило неписаное правило "Бездействующий солдат - враг народа". Во-вторых, я спал на диване и питался не казенной едой, а тем, что мне готовили отдельно: жареной картошкой, блинами со сметаной, котлетами (!).

Поскольку после учебной части мне было присвоено звание младшего сержанта, мне пришлось быть командиром отделения. Но, честно признаюсь, командиром я был плохим по определению. Накладывало отпечаток образования: когда нужно было отдать приказ, у меня в речи проскаивали такие ненужные с точки зрения устава выражения, как "будь добр", "пожалуйста".

- Чему Вы научились в армии, что потом пригодилось в жизни?

- Научился аккуратности, уверенности в себе, пониманию психологии больших масс людей, находить подходы к разным людям. Последнему я научился благодаря тому, что в армии пришлось столкнуться с огромным количеством разнообразных людей и ситуаций. Появились у меня там друзья. Научился осознавать свои возможности в экстремальных ситуациях.

В нынешней жизни мое умение находить подходы к людям реализуется, например, в Летней математической школе. Когда туда приходят местные жители - а приходят они в основном помахать кулаками, я могу их убедить этого не делать. Так сказать, стараюсь и в душу залезть, и в душе в этой найти какую-то струнку, которую можно зацепить.

- Можете ли Вы назвать какие-то черты, которые были в советской армии, но не сохранились в российской?

- Может быть, я был жертвой идеологии, но я чувствовал себя защитником своей родины, образно говоря, каплей в потоке, который вращает турбины электростанции и тем самым приносит пользу. А сейчас человек чувствует себя винтиком в машине, которой управляет не очень добрая и умная воля. Если говорить о бытовых условиях, то "учебку" я могу оценить средне, а полк охраны - высоко.

В целом я отношусь к армии положительно, но сейчас сам бы туда не пошел и никому бы не советовал. Кто у меня вызывает преклонение - это фронтовики. Считаю, все хорошее, что осталось в нашей армии - благодаря им.

В праздничный день я бы высказал такое пожелание: дай Бог, чтобы наше отчество было достойно, чтобы его защищали. Этую мысль я сам придумал, и она мне очень нравится.

**Беседу вел Кирилл Янчицкий.**



**НОВЫЙ СТАРЫЙ**

**ДЕКАН**

появился 18 февраля на экономическом факультете. На эту должность советом факультета снова избран Алексей Миронович Попович. Поздравляем!

**ПЕРЕД САМЫМ  
НОВЫМ ГОДОМ**

стала кандидатом наук наша выпускница Алена Викторовна Ляпина, преподаватель кафедры русской и зарубежной литературы, защитив в Санкт-Петербургском университете диссертацию на тему "Эволюция отношений учащихся к творчеству Н.В.Гоголя в школьном курсе литературы".

**АСТРО-  
ЛОГИЧЕСКИЙ  
ПРОГНОЗ**

В среду случится научная дискуссия между крупным специалистом по плановой экономике и не менее крупным специалистом по телефонному праву. Тема дискуссии будет выбрана важная, живопрепещущая. Один из них горячо скажет: "Вот я, уходя на работу, хлопаю жену по попе, возвращаюсь, а она все еще колышется". А другой, перебивая, коллегу: "А я вот еду на машине, включаю подсос газа, забираюсь на заднее сиденье и делаю с Машкой все что хочу". "А кто будет рулить?" "А куда она с колен денется?" Затем дискуссия перейдет в плавное русло. "У тебя нет на примете хорошего киллера? Тут один трепыхается". "Есть. Но у него много заказов. Я поговорю с ним". "Спасибо, друг, ты меня выручишь". Вопросы есть? Вопросов нет.

На этой ноте научная дискуссия завершится.

И.Агю.

## ДОСТОЕВСКИЙ, МЕНДЕЛЕЕВ И СПИРИТИЗМ

В начале 70-х годов прошлого века в Петербурге, в Лондоне и в других городах Европы получило широкое распространение "столоверчение". В таких сеансах принимали участие и некоторые видные ученые, в том числе друзья Д.И.Менделеева А. М. Бутлеров и Н. П. Вагнер. Желая выступить против этого увлечения, Менделеев организовал при Русском физическом обществе комиссию для исследования спиритических явлений. Сам Менделеев так писал об этом: "Поводом к внесению вопроса о спиритизме в Физическое общество послужило распространение в нашем обществе занятий спиритизмом. Началось дело в последние годы с медиума г. Юма, развелось под впечатлением сеансов прошлой зимы (1875-76.) г. Бредифа. Руководителями общественного мнения явились гг. Аксаков, Бутлеров и Вагнер, наши апостолы спиритизма. Какие имена!.. Бутлеров поверили спиритизму при помощи Аксакова, Вагнер - через Бутлерова. Последователи превзошли своего руководителя и горячо взялись за его дело. В наших журналах стали появляться одна за другую статьи с их подписью".

Комиссия для изучения медиумических явлений функционировала с мая 1875 г. по апрель 1876 г. В ходе ее работы состоялось 19 заседаний, на которых присутствовали и А. М. Бутлеров, и Н. П. Вагнер, и А. Н. Аксаков, другие ученые, а также приглашались различные медиумы и т. п. Менделеев предложил стол особой конструкции, позволяющий фиксировать давление рук на столешницу, а во время одного из сеансов в темной комнате зажег спичку и уличил медиума в жульничестве. В этот период Менделеев неоднократно выступал с публичными чтениями о спиритизме, разоблачая в них жульничество знаменитых медиумов. В результате своей деятельности комиссия пришла к следующему заключению: "Спиритические явления происходят от бессознательных движений или бессознательного обмана, а спиритическое учение - есть суеверие".

О знакомстве Д.И.Менделеева с Ф.М.Достоевским старший сын Менделеева вспоминает так: "Он также встречался с Достоевским, которого очень уважал, но с которым далеко не во всем соглашался. Эти встречи относятся более к эпохе расследования отцом спиритических явлений. Он беседовал с Достоевским и на эти темы и тот в своем "Дневнике писателя" посвящает отцу несколько страниц.

"Странный был человек,- говорил отец,- уверяет: Одновременно верю и не верю в духов". Когда говорит - "не то смеется, не то серьезно относится -

сам при том не знает, как именно... Запутанное создание: тут и глубина, и величайшая наивность сплетаются. Нельзя никак осуждать, но и дорогу с помощью таких людей найти трудно!" И Достоевский и Менделеев отрицательно относились к явлению спиритизма, однако между ними возникало немало разногласий по данному вопросу.

В "Дневнике писателя" Достоевского за январь 1876 г. можно найти его отзыв о работе комиссии: "Есть одна такая смешная тема и, главное, она в моде: это - черти, тема о чертях, о спиритизме... Перед нами ревизионная над спиритизмом комиссия..."

Далее Достоевский отмечает, что методами, которые использует Менделеев для борьбы со спиритизмом, не только нельзя искоренить это увлечение, но и можно даже способствовать еще большему его распространению: "Мистические идеи любят преследование, они им создаются... Кричать друг на друга, позорить и изгонять друг друга за спиритизм из общества - это начало преследования. Чертям того и надо!.. Я убедился, что никакими статьями моими не могу способствовать ни поддержанию спиритизма, ни искоренению его. Г-н Менделеев, читающий в самую сию минуту, как я пишу это, свою лекцию в Соляном городке, вероятно, глядит на дело иначе и читает с благородною целью "раздавить спиритизм". Лекции с такими прекрасными тенденциями всегда приятно слушать, но я думаю, что кто захочет уверовать в спиритизм, того ничем не остановишь, не лекциями, ни даже целыми комиссиями, а неверующего, если только он вполне не желает поверить, - ничем не соблазнишь. Вот именно это-то убеждение я и вынес на февральском сеансе у А.Н. Аксакова".

Достоевский критикует Менделеева за то, что комиссия не выдвинула своих собственных новых гипотез, а лишь рассматривала шесть уже существующих в Европе, а также за то, что она не задумывалась над мистическим значением спиритизма и "считала всякий другой подход к делу, кроме как к фокусничеству, и не простому, а с плутнями, унизительными для своего ученого достоинства. Всякое предложение, что спиритизм есть нечто, а не просто грубый обман и фокус, для комиссии было немыслимо... ученые тем самым дали решению своему вид предвзятого решения".

Некоторые выводы комиссии Достоевский считал недостаточно обоснованными. (Менделеев: "Из этих стуков, при условной азбуке, образуются целые слова, фразы, изречения, носящие всегда на себе оттенок умственного развития того медиума, при помощи

которого производится сеанс. Это факт". Достоевский замечал: "вывод должен быть сделан на основании самых тщательных опытов; и вот наша комиссия, только лишь подсела к делу (долго ль она занималась-то!), как тотчас и определила, что это факт. Уж и факт!"

Однако, критикуя Менделеева за присыпывание отчету комиссии "врачебного действия на писателей", Достоевский допускает и некоторые неточности при цитировании выступления Менделеева (24 и 25 апреля 1876 г.). "... Кстати, про меня упомянули как-то печально, что я тоже наклонен к спиритизму. Дай бог любому противнику спиритизма быть таким ненавистником его, как я, но я ненавижу лишь отвратительную гипотезу духов и сношений с ними, насколько может чувствовать к ней отвращение человек, не потерявший здравого смысла. Но откладывая лишь мистическое толкование фактов, я все еще остаюсь в убеждении, что факты эти требуют строгой проверки и что наука, может быть, не сказала об них не только последнего, но даже и первого слова". (Из неопубликованной рукописи Ф. М. Достоевского).

Менделеева спиритические явления интересовали сами по себе, есть они или нет, Достоевский же задавался еще и вопросом, почему у человека возникает потребность в подобных увлечениях, и этому он также уделяет внимание в "Дневнике писателя". (Достоевский указывает на стремление человека что-либо изменять, принимая ту или иную веру, что-то однажды совершая, а не постоянно работая над собой). Проблема, поставленная великим писателем более 100 лет назад, не утратила своей актуальности и в наше время. А размышления и выводы Достоевского способны и сейчас помочь человеку во многом разобраться.

**Реферат подготовила В. Скородумова, Х-51.**

### ВСЕМ НАМ ЭТО ПРЕДСТОИТ...

3 марта в 15.30 в ауд.308 IV корпуса состоится встреча со специалистом по назначению пенсий. В программе встречи - начисление пенсий по старому и новому законам; новое в пенсионном законодательстве; ответы на вопросы.

### ОТЛИЧИЛИСЬ ЛЫЖНИКИ

В воскресенье 20-го февраля на стадионе ОмГАУ состоялся III муниципальный лыжный марафон на призы горсовета. Неплохие результаты показала команда ОмГУ из 18 человек под руководством старшего преподавателя кафедры физвоспитания А.П.Гаврилова: среди вузов она заняла III место.

# НАУКА

## КУДА ИДЕТ НАШ УНИВЕРСИТЕТ?

(кое-что о рейтингах)

В конце прошлого и начале текущего 2000 года в газете "Поиск" была опубликована серия статей под общим названием "По порядку становись" (Начало см. "Поиск" № 50, 1999). В этих публикациях по данным 1998 года представлены рейтинги вузов родственного профиля с указанием их места в таблицах. Рейтинги классических университетов, к которым относится и наш ОмГУ, опубликованы в № 1-2, газеты "Поиск" от 14 января 2000 г. В таблице представлены места в рейтинге для 43 университетов РФ. Средний условный университет занимает место между 17 и 18 вузом. Наш ОмГУ находится в компании с Волгоградским, Ивановским и Марийским ГУ, занимающим места с 30 по 35. Заслуживает внимания место нашего ближайшего соседа - Тюменского ГУ. Он занимает места с 18 по 20 вместе с Дальневосточным и Кубанским ГУ, т.е. мы отстаём от них не менее, чем на 10 пунктов.

В связи с этим интересно посмотреть таблицу рейтингов университетов 1993 года, т.е. за предшествующие 5 лет, которая была опубликована в газете "Омский университет" № 20 от 10 сентября 1993 г. Эта таблица наводит на грустные размышления по поводу будущего нашего университета. Оказывается, наш ОмГУ тогда находился на 29-м месте, а вот ТюмГУ на 35-м! Т.е. наш северный сосед совершил рывок вверх не менее, чем на 15 пунктов. Некоторые мои коллеги пытаются объяснить этот результат тем, что, мол, у них нефть, поддержка администрации и т.п. А как они объясняют, что за эти пять лет нас обогнали такие университеты, как Удмуртский (был на 32 месте), Петрозаводский (на 36), Алтайский (на 39 месте)?

И это ёщё не все университеты, находившиеся тогда после нас, представили данные. Так что среди обогнавших нас могут вполне оказаться Кабардино-Балкарский, Северо-Осетинский, Сыктывкарский, Калмыцкий, Дагестанский и Калининградский ГУ. В газете "Поиск" № 45 от 12 ноября 1999 г. была опубликована статья под названием "Как умный стал богатым". В статье ректор ТюмГУ доктор философских наук, профессор Генадий Шафранов-Куцев рассказал, как его вуз зарабатывает деньги и на что тратит. Поскольку статья не была перепечатана в нашей университетской газете, как того заслуживала, позволю себе привести несколько выдержек из неё: "На первый взгляд, всё как у всех: и образовательные услуги университет оказывает, и всевозможные краткосрочные курсы организует, и научной деятельностью занимается. Нашлось место в вузе и для коммерческих структур... Их, правда, ни много ни мало, а с десяток: автомагазин, автомойки и автостоянки, ресторан, кафе, бассейн, издательство, проектно-конструкторское бюро, аптека... И все работают на вузовскую кассу. Сотрудники этих коммерческих структур числятся в штате университета, имеют твёрдую зарплату от 10 до 20 процентов прибыли."

И ёщё: "Сегодня профессор, заведующий кафедрой получает 4300 рублей. Профессор кафедры - 4000. Заведующий кафедрой, доцент - 3200 рублей, доцент с учёной степенью - 2600, старший преподаватель без учёной степени - 1800. Ассистенту полагается от 1400 до 1700 рублей в зависимости от тарифной сетки." И последняя выдержка: "В вузе есть своя

база отдыха, путёвка на 15 дней сотруднику обходится в 280 рублей. Притом, что только питание ежедневно стоит порядка 50 рублей. Два года назад университет получил базу отдыха на 300 мест на Чёрном море под Туапсе. База была в долгах и имела вид далеко не лучший (как колхоз "40 лет без урожая", по выражению ректора). За прошлую зиму вуз вложил туда порядка шести миллионов рублей. И этим летом 160 преподавателей и сотрудников провели отпуск на берегу Чёрного моря. 15 дней отдыха обошлись им в 1,5-2 тысячи рублей, включая стоимость билета на самолёт в одну сторону. Выходит, примерно половину расходов университет взял на себя." Все эти достижения не могли бы состояться без чётко отработанной системы управления финансовыми потоками, руки которой находятся в руках самого ректора.

Мой вывод неутешителен: это не нас обогнали, это мы опустились, так как большая часть наших факультетов прекратили работу на повышение рейтинга университета. Это отчётливо видно из анализа таблицы, которую выдали подразделениям для подготовки к предстоящей аттестации вуза. Таблица называется "Некоторые показатели, используемые при оценке деятельности вуза (данные на 01.01.2000) в период аттестации" и отражает фактически рейтинги 12 наших факультетов и отделений по отдельным показателям. Предлагаю результаты моего анализа, не претендуя на его беспорность.

Итак, процент остеопеничности преподавателей. На 1 месте по этому показателю - физики. Далее идут историки, ФМБ, химики. Самый богатый - юридический факультет - занимает 8 место. Следующий фактор - количество докторов/профессоров (на 100 студентов приведённого контингента). Здесь первые три места с близкими показателями занимают физики, химики, математики. За ними с отставанием в 2 и более раза идут филологи и историки. Далее также с отставанием в 2 раза идут юристы и факультет культуры и искусств (места 6-7). Экономисты, тоже не бедный факультет, занимают здесь 8 место. По проценту аспирантов на 100 студентов приведённого контингента первые 4 места последовательно занимают математики, физики, историки и химики. Следующие места, 5 и 6, занимают экономисты и юристы. Последний показатель, я бы сказал, весьма характерен. Это объём финансирования научных исследований. В этой колонке как раз и находится тот источник, из которого и можно получить средства для материальной поддержки сотрудников и преподавателей кафедр.

И в этом, кстати, я вижу одну из главных задач заведующего кафедрой: искать и находить дополнительные источники финансирования научной тематики кафедры, участвовать во всех конкурсах на финансирование, РФФИ, РГНФ, хоздоговоры и т.п. Это не только материальное стимулирование сотрудников, это и рейтинг университета, и признание значимости кафедры и её заведующего в научном сообществе России и мира.

И по этому показателю историки впереди всех с объёмом в 1410 тыс. руб. Далее с объёмами около 300 тыс. руб идут физики, химики, математики. А далее резкий провал в 10 и более раз. И в самом деле, зачем трудиться над написанием заявок, а потом ёщё и отчёты писать, зачем пытаться повысить рейтинг университета, когда можно без особых хлопот обеспечить себе обеспеченную (простите за каламбур) жизнь. На постоянно даваемый нам совет зарабатывать деньги, достаточно убедительный ответ дала декан химического факультета И.В. Власова в предыдущем номере газеты "Омский университет". От себя добавляю, что самый дорогой выпускник университета - это химик. Для обеспечения лабораторных работ, а это большая часть нагрузки студента, нужны оснащённые оборудованием и научными приборами лаборатории, а также реактивы, растворители, химическая посуда. Однажды декан химического факультета МГУ член-корреспондент РАН профессор В.В. Лунин опубликовал такие данные: одна учебная работа в органическом практикуме на

третьем курсе стоит от 5 до 40 долларов. Если принять для простоты среднюю стоимость работ за 20 долларов, а их за год выполняется не менее 20, и помножить на количество студентов, проходящих этот практикум, то есть на 50, окажется, что эти работы должны обойтись в 20000 долларов. В отличие от МГУ мы вынуждены идти на ряд ухищрений, чтобы снизить эту цену: выбираем работу подешевле, даём одну на двух студентов, уменьшаем загрузки и т.п. И тем не менее за 5 лет обучения студента-химика тратится столько, что ни один из них не смог бы оплатить стоимость своего обучения, то есть сделать наш факультет самоокупаемым, как это предлагают некоторые.

Заключая этот анализ, можно сделать некоторые выводы. Наши "богатые" факультеты по части вклада в общий рейтинг университета не вносят ничего или почти ничего. Самые "бедные" факультеты вносят наибольший вклад в рейтинг университета. Уместно напомнить, что от рейтинга университета зависит в целом объём бюджетного финансирования. Так, Новосибирский университет, занимающий верхнюю часть таблицы рейтингов имеет вдвое больший объём бюджетного финансирования и, соответственно, вдвое большую оплату труда своих преподавателей и сотрудников. Отсюда напрашивается предложение для руководства университета. Факультеты, вносящие весомый вклад в общий рейтинг университета, должны быть освобождены от налогообложения, точнее, от отчислений в централизованный фонд университета. А для "богатых" факультетов они должны быть увеличены до 80-90 процентов так как сделано в Тюменском ГУ для коммерческих структур. И последнее. Меня устраивает мой оклад по ЕТС. зарплаты вполне хватает... до аванса. А вот от аванса до зарплаты не всегда хватает.

**Р. Сагитуллин,**  
зав. кафедрой органической химии, профессор.

В нашем университете создается новый центр международного сотрудничества - российско-австралийский. Инициатором создания центра выступил факультет международного бизнеса, поддерживавший связи с далеким континентом с 1994 года. На вопросы нашей газеты отвечает декан факультета В.Д. Чухломин.



## австралийский центр в ОмГУ

- Что связывает наш университет с Австралией?

- С формальной точки зрения связывают два договора о сотрудничестве в области образования, которые заключены с университетами этой страны. В 1995 году на средства австралийского правительства была проведена программа повышения квалификации преподавателей кафедры инноватики и коммерческой деятельности. В прошлом году мы стали участниками российско-австралийской образовательной программы, осуществляющейся под эгидой Посольства Австралии в Российской Федерации.

- В чем суть этой программы?

- В течение длительного периода времени Австралия была исключительно труднодоступной страной, причем не столько в смысле расстояния, сколько по причине бюрократической за организованности в вопросе выдачи студенческих виз. Получить студенческую визу в Австралию было делом практически невозможным, поэтому количество российских студентов, ежегодно выезжающих в эту страну, было крайне незначительным. Цель новой программы заключается в том, чтобы обеспечить российских студентов информацией о возможностях обучения в Австралии и наладить процесс взаимодействия с учеными заведениями и посольством этой страны.

- Почему Вы остановили свой выбор на столь отдаленной стране? Экзотика?

- Экзотики в Австралии, конечно, хватает, но дело не в этом. Это одна из наиболее развитых стран мира, сочетающая высочайший уровень современной цивилизации и обеспеченности материальными благами с одной из лучших в мире систем социальной защиты населения. Это страна с наиболее низкой преступностью и наиболее высокими экологическими стандартами.

В последние десятилетия в Австралии поставлена и успешно реализуется задача превращения в финансового, технологического и интеллектуального лидера в наиболее динамично развивающемся регионе Юго-Восточной Азии. Австралийская система высшего образования является одной из лучших в мире. Не случайно, что интенсивность российско-австралийских связей в последние годы существенно возросла.

- То есть в Австралию едут российские студенты?

- Причем немало, популярность Австралии быстро увеличивается. Причины очевидны: высокое качество обучения и всемирное признание квалификации, комфортность проживания, законодательно закрепленное право студентов на получение работы во время обучения, существенно более низкая плата за обучение и вообще стоимость проживания по сравнению с Великобританией и США, безопасность, возможности для отдыха. Австралия быстро превращается в студенческий континент, причем доля студентов из Европы и Америки также быстро увеличивается. Поэтому мы решили не отставать и создавать свой региональный центр.

- Какие функции будет выполнять центр?

- Информационные и организационные. Центр будет получать и распространять информацию о возможностях обучения в Австралии, а также консультировать по вопросам ведения бизнеса, приобретения недвижимости, иммиграции. Центр будет также оказывать содействие в выборе учебного заведения и программ обучения, получении виз и приобретении авиабилетов. Предполагается, что центр будет иметь филиалы в других городах Сибири и Казахстана.

- Как будет работать новый центр, где он расположен?

- Отдельного помещения, похоже, пока не будет. Центр будет располагаться на площадках факультета международного бизнеса в четвертом корпусе. Вся информация о программах центра будет находиться в отделе международных связей и в областной библиотеке им. А.С.Пушкина, а также на сервере университета.

- И в конце нашего предельно делового разговора: каковы Ваши личные впечатления от поездки в Австралию?

- Поездка вполне удалась, положено начало выполнению целого ряда проектов. В качестве незапланированного мероприятия оказалась встреча с премьер-министром Австралии господином Д.Говардом. Премьер-министр пожелал успехов коллективу нашего университета и вновь создаваемому центру.

**На снимке:** премьер-министр Австралии г-н Д.Говард (в центре), профессор Филипп Некк (справа), декан ФМБ ОмГУ В.Д.Чухломин (слева).

# ВЫ НАС НЕ ЖДАЛИ, А МЫ ПРИПЕРЛИСЬ

## Исповедь инвалидки

"А ты откуда к нам?" - спрашивают у меня, узнав, что я не местная. "Издалека, - отвечаю, - отсюда не видать". Далее следует традиционная цепочка вопросов: "А как тебя сюда занесло? А почему именно Омск? А ты не жалеешь?" С моей же стороны идут однозначные ответы без упоминания заморочек, с которыми, начав жизнь на новом месте, сталкиваешься каждый день...

### ГОРОД-СКАЗКА, ГОРОД-МЕЧТА

Да, я мечтала именно об Омске. Мечтала о том, как буду учиться в университете, ходить в театры и на концерты, жить в высотке с лифтом, гулять в парках. Побывав здесь на летних каникулах в гостях у земляков, я поняла, что хочу вернуться сюда и остаться навсегда. С этим нужно было подождать два года - десятый и одиннадцатый классы, которые я заканчивала дома, в родной школе. И ни разу за это время даже мысль в голову не пришла о том, чтобы передумать, отка-

заться, несмотря на маминые уговоры. Она же до самого выпускного вечера надеялась меня обрасти: "Много ли ты знаешь о самостоятельной жизни? Там ведь у нас ни одного родственника, да и далеко слишком. Тяжело придется". Я в ответ молча улыбалась или безапелляционно заявляла: "Это мое единственное желание!" Откуда ж было знать цену самостоятельности? Для шестнадцатилетнего человечка главное - вырваться из-под родительского крыла поскорее. Тогда я усвоила только одно: эта моя мечта обречена на "сбычу"...

Когда в последний раз оглянулась на толпу провожавших меня одноклассников и приятелей, в сердце что-то странно щелкнуло, зазвенело, застяло комком в горле и... "Счастливо, люди! Я вас люблю и не забуду!" Теперь нужно было ехать в аэропорт и через окно "Москви-ча" впитывать в себя родную природу, потому что в Омске все иначе!

# ВЕЧЕР УДАЛСЯ НА СЛАВУ

Начало того дня не предвещало ничего хорошего. Начну с того, что утром я опоздала в школу, за что мне попало от завуча, с которой я случайно столкнулась на входе. Вторым неприятным событием в тот день было, что я каким-то образом умудрилась опрокинуть в библиотеке вешалку с одеждой и поранила себе руку, правда, несерьезно. Ну а третью напастью, что совершенно доканала меня, была поломка троллейбуса, на котором я добиралась в "Колизей"! Так как я отношусь к людям суеверным, то я подумала, что раз день начался плохо, то вечер тоже не сулит мне ничего хорошего. В общем, настроение мое было испорчено до такой степени, что даже батончик "Марс", который я купила на остановке, поджиная транспорт, не смог мне его поднять. Так чего уж тут говорить о каком-то вечере, тем более, что день святого Валентина уже прошел.

Но не тут-то было! Когда я оказалась в "Колизее", на сцене уже выступала группа под названием "The Offshore Trader", как я узнала впос-

ледствии. Эти симпатичные молодые люди исполняли что-то в духе рок-музыки, зрительским ответом на их песни были свист и хлопанье в ладоши. Жаль, что я не смогла узнать их имена, им порядком удалось приподнять мое настроение, да и вообще сама атмосфера, царившая в зале, располагала к веселью. Все вокруг меня улыбались, пожимали друг другу руки, говорили приятные слова. Невольно мной завладело такое чувство, что день святого Валентина не прошел, а продолжается и вечер, казавшийся вначале таким мрачным, виделся уже в несколько ином свете.

Как, например, вы бы отреагировали на примерно такой диалог:

- День святого Валентина, что вторая Пасха, а что принято дарить на Пасху, чем люди меняются в этот праздник?

- Я... Я... Яй...
- Что!?
- Я... Ну, я не знаю.
- Фу! Ну у вас и разговоры!
- Что, нельзя другими местами поменяться?
- Точно! Можно и другими. Вот еду я сегодня в автобу-

се, подходит ко мне девушка и говорит: "Давайте поменяйтесь с вами местами".

Реакцией на эти шутки был смех. Вообще весь диалог этот был построен на такого рода шуточках, а происходил он между студентами исторического факультета Василием Фомичевым (И-92), Евгением Коневым (И-94), Алексеем Кривошеевым (И-91) и Дмитрием Шмидтом (И-93). Впоследствии было сказано еще много смешных и не очень шуток и анекдотов, много добрых слов и пожеланий. Одним словом, вечер проходил на "ура"! Я напрочь забыла обо всем, что произошло со мной в тот день, и веселилась вместе со всеми.

Но что меня совершенно развеселило и даже заставило, позабыв о своей больной руке, энергично, от души, хлопать в ладоши, так это выступление Олеси Вяткиной (Ю-81). Она изображала Наталью Дарьялову, что у нее очень даже неплохо получалось. С глупым выражением лица она говорила приблизительно следующее:

- 7.00. Передача "Пойми меня". Новогоднее обращение президента РФ.
- 9.00 "Очумелые ручки". Передача для холостяков.

## СБЫЛАСЬ МЕЧТА ИДИОТКИ

"Уважаемые пассажиры, через двадцать минут наш самолет совершил посадку в аэропорту города Омска..." - застремотала стюардесса. Дальше я уже не слушала. Прильнув к стеклу иллюминатора, почти не дыша, я вглядывалась в открывшуюся панораму. Неужели он, такой огромный и красивый, теперь будет моим?! Я никогда не пожалею, что выбрала этот город, а мамка еще будет мною гордиться. Она, конечно, сопровождала свое единственное чадо, наивное до безобразия.

На первое время нас приютили земляки. Потом мы, не тратя времени на поиски жилья, незамедлительно поскакали в Омский государственный университет (ниже не берем!). Когда подала документы, за спиной так и затрепетали крыльшки - скоро я стану одной из дочерей "альма-матер", что ходят по коридорам, поглядывая на нас, неискушенных, со снисходительной улыбкой. Не поступлю - умру!

## КО ВСЕМУ-ТО ПРИВЫКАЕМ

Не поступила. Не умерла. Но возвращаться домой - тоже смерти подоб-

- 17.30. "Эх, Семеновна!". Передача о пользе контрацепции.

Надо упомянуть, что это фрагмент выступления команды КВН ОмГУ, который был представлен на досрочной игре 24 декабря прошлого года.

Выступали также в тот вечер со своим номером и регионоведы, и Роман Удовиченко (И-64) с монологом Майора, и команда КВН ОмГУ, а также всем известный Максим Аксенов (РП-41). Ну в общем, всего не перечислишь. Могу сказать одно: вечер удался на славу! Я прекрасно провела время. Спасибо тебе, ОмГУ. А, кстати, могу еще добавить, что в приметы я теперь не верю.

**Наталья Ким,  
одиннадцатиклассница  
школы № 110.**

**Студенческий билет № 97857, выданный ОмГУ на имя Реммеле Ирины Александровны (М-72), считать недействительным.**

**Студенческий билет № 97523, выданный ОмГУ на имя Ивановой Юлии Владимировны (Э-71), считать недействительным.**

но. Подалась на рабфак - совершенствовать знания. И в общагу - пополнить жизненный опыт.

Через полгода я могла даже коренному омичу подсказать кратчайший путь до интересующего места или посоветовать, где можно набить сумки продуктами с минимумом затрат (кризис тогда еще не ударил мне по башке). Ах, да! И стала "квалифицированным заемцем" в областном, так сказать, масштабе (то бишь на электричках тоже).

Теперь я могу сварить кашу из топора (и без него), заснуть при свете или под танцы соседей, подняться при помощи пожарного шланга на балкон четвертого этажа. Да мало ли еще премудростей жизни общежитской! Именно в общаге мною было оценено наличие коммуникабельности в характере. И хотя я уже давно покинула сей развеселый дом, но друзья, приобретенные там, до сих пор остаются самыми близкими в городе людьми.

#### КАК ПО МИННОМУ ПОЛЮ

Став полноценной студенткой, я решила, что общаговская жизнь богата всяческими помехами хорошей учебе. И принялись мы с подружками искать

квартиру. Исколесив и истоптав изрядную часть Советского округа, мы все-лились-таки в совершенно новую, частично меблированную и (как выяснилось позже) совершенно не отапливаемую квартирищу. Впрочем, с холодом мы справились посредством обогревателя и электроплиты. Облом поддрался с другой стороны. В морозный январский денек на пороге появился хозяин и уведомил нас о том, что срок аренды досрочно заканчивается и жить нам здесь осталось последний, заранее оплаченный месяц. Пришлось нам коченеющими ногами бегать в поисках нового жилища, а в свободное время -давать сессию. Облапошенные двумя агентствами, мы зареклись когда-либо еще прибегать к их "помощи". Сами развесили объявления, и теперь уже нас нашла хозяйка сдающейся квартиры.

Вот так и живем, не зная, что подкинет следующий день. Впрочем, есть определенный сценарий. Утром, позавтракав наспех и покурив, выходишь из подъезда, вдыхая полной грудью свежий выброс с завода вместе с выхлопными газами. Тут же видишь бомжа, роющегося в помойке, раньше это шо-

кировало и портило настроение - теперь... Теперь уже ВСЕ по-другому. Затем двадцать минут чувствуешь себя выжимаемым бельем и попутно выслушиваешь, кто же сегодня не угодил бабулькам. Так и просыпается любимый город, готовый в любую минуту повернуться к тебе задним местом.

#### "УСЕ БУДЕТ У ПОРЯДКЕ"

- тут же пресекают ненужные мысли. - Давно, что ли, в депрессиях не владела? Расквасилась, понимаешь?" Не зря же говорят, что нет худа без добра. Совсю, если скажу, что город не подбрасывает заманчивые перспективы. Есть люди, с которыми всегда интересно общаться. Есть универ, который, хотя и проклинаю иногда, но все-таки люблю. Есть театр, в котором вообще забываю о подскочивших ценах или невымытой посуде. Есть друзья, прошедшие со мной огонь, воду и медные трубы. А далеко-далеко вяжет мне кофточки и ждет писем мама. Сегодня ночью она мне снова приснится. А завтра продолжим покорять город мечты. Я его уже почти люблю. Может быть, и он когда-нибудь меня полюбит?

**Марина Креданская.**



## УЧЕНЫЕ-ЗА ЕДИНЕНИЕ СЛАВЯН

1-2 февраля в Омске состоялась международная научная конференция "Славянское единство", посвященная 2000-летней годовщине Рождества Христова. Желание выступить с докладами изъявили около 40 человек, в основном преподаватели вузов Омска, Томска, Новосибирска, Кемерова, а также из Украины и Белоруссии. Финансовые трудности не позволили приехать историкам из Запорожья, Днепропетровска. На этом фоне приятной неожиданностью для участников конференции стал приезд в Омск Г.В.Козенко, доктора исторических наук из Минска, работающего в институте истории Национальной Академии Республики Беларусь.

Пленарное заседание открылось 1 февраля в ауд. 308 4-го корпуса. С приветственным словом к собравшимся обратились Г.И.Геринг и митрополит Омский и Тарский Его Преосвященство Феодосий. С большим интересом участники и гости конференции (около 70 человек) заслушали доклады Ю.А. Сорокина, М.В. Шиловского (Новосибирск), В.П. Зиновьева (Томск), Г.В. Корзенко (Минск), Н.А. Томилова, Г.К. Садретдинова, Г.А. Порхунова.

Во второй половине дня 1-го февраля работа конференции "Славянское единство" продолжалась в двух секциях: 1) "Исторические корни и традиции славянского единства" и 2) "Роль православия в духовно единстве славянских народов".

С докладами на секционных заседаниях выступили 25 человек. Примечательно, что в их числе оказались двое студентов исторического факультета ОмГУ: Р.Ю.Удовиченко (IV курс) и Л.Б.Герасимова (V курс). Заинтересованный обмен мнениями о корнях славянского единства, исторической судьбе русского, украинского и белорусского народов, причинах распада единого государства и перспективах экономической, культурной и политической интеграции продолжался в течение нескольких часов и завершился поздним вечером. Особенно активно работала 2-я секция, на которой состоялся конструктивный диалог историков и теологов о роли православия как основного стержня, объединяющего братские славянские народы.

На заключительном пленарном заседании 2-го февраля выступили руководители секций, отметившие плодотворность секционной работы (например, докладчикам было задано около 50 вопросов, свыше 10 человек участвовали в прениях по докладам). Было внесено предложение провести в следующем году научный семинар на тему "Церковь и государство в России". Признано необходимым продолжить исследования об участии украинцев и белорусов в освоении Сибири на различных исторических этапах, взаимовлиянии культур славянских народов в Сибири, изучение проблем соотношения религии и культуры, духовных ценностей христианства и язычества и др. Иногородние гости конференции дали высокую оценку проведенного научного мероприятия и выразили признательность оргкомитету. Необходимо отметить, что организаторами научной конференции "Славянское единство" выступили Главное управление культуры и искусства администрации Омской области (сопредседателем оргкомитета был его начальник В.В. Шалак) и Омский государственный университет (сопредседатель оргкомитета - А.П. Толочкин, заведующий кафедрой дореволюционной отечественной истории, заслуженный работник высшей школы РФ, доктор исторических наук, профессор).

**Ю.Родионов, член оргкомитета конференции.**

На снимке: главный специалист областного управления культуры Н.Н.Бревнова, профессор ОмГУ Г.К. Сатретдинов, Его Преосвященство Феодосий.

# ЛИТОРГИЯ

№ 2 (78). ФЕВРАЛЬ 2000 г.

**Климентий Югай**

\* \* \*

О, каждый день так несказанно нов,  
Так сказочен его полет, так сладок  
Моим губам звучанье нежных слов -  
Земля, звезда и шелест сада.

Тогда в ладу с природой и собой,  
В сознании счастливом пребывая,  
Я каждый день наедине с судьбой  
Не плачу, не ропщу, а умираю.

\* \* \*

Укатилось лето за пригород,  
Ожидают осени леса.  
Как прозрачны дальние просторы  
И светлы над ними небеса!

Из души уходят понемногу  
Суета, ненужные слова.  
И разгадкой бытия и Бога -  
Этот лес и пыльная трава.

\* \* \*

Что-то случилось в природе и в нас.  
Нет, не надежда скончалась, а всё же...  
Может быть, что-то случится сейчас,  
Может быть, что-то случится попозже.

Может быть, желтый горит листопад,  
Может быть, мы на себя не похожи,  
Может быть, сердце стучит невпопад...  
Что-то случится, случится, о Боже.

**Анатолий Талапин, И-73.***О СЕБЕ*

Я свободен, как рыба в полете,  
Осторожен, как слон в самолете,  
Я приветлив, как злая собака,  
И так добр, что сумел бы заплакать.

Я беспечен, как воин в дозоре,  
Я скромнее всех слов на заборе,  
Я умен, как забытая книга,  
И за счастьем готов к звездам прыгать.

Я удобен, как низкие двери,  
Как апостол Фома, всем я верю,  
Я печален, как клоун на сцене  
(Вряд ли это хоть кто-то оценит).

Я пьянее озерной водицы  
И не в силах я миром напиться.  
Я мечтаю стать просто ребенком  
И смеяться голосом звонким.

**Дмитрий Соснов**

Как горожанину - парное молоко,  
Мне это счастье не привычно сразу.  
Хоть сердцу стало радостно-легко,  
Хоть просветлел уставший было разум.

Мечты о нем хранились много лет  
От злых неверий - в переулках сердца,  
Сейчас туда с тобой небесный свет,  
Как нить в иглу, сумел-таки продеться.

Вполне и даже очень может быть,  
Что следовало мне писать "пробиться" -  
Сквозь разные превратности судьбы  
И прочие клише и небылицы.

Но нет желанья... Лучше прошепчу:  
"Пусть будет наше будущее - вечным!" -  
Уже не сомневаюсь и чуть-чуть,  
Что нас сближает Бог и каждый вечер.

\* \* \*

Поцелуев неумелость - это прелесть -  
Точно мир, произрастающий из таинств  
Мир в котором первый раз проснулся веерск,  
Ароматом безоглядно растекаясь.

Мир, который только-только сам Всеышний  
Отпустил в свободу, разомкнув ладони...  
Наши души к месту встречи разом вышли  
Сделав целым две сердечные юдоли.

**Борис Осипов***ПАМЯТИ ДУНАЕВСКОГО*

Когда мне невмочь  
пересилить беду...  
Б.Окуджава

Когда я не в силах тоски одолеть  
И сердце на бедах зациклил,  
Я песню о Родине пробую петь  
Из фильма о цирке.

Я знаю давно, что Советы и ЦИК,  
И равные сестры-республики -  
Все это один только сталинский цирк  
Для простенькой публики.

Но как бы в стране ни дышал человек:  
Хоть вольно дышал, хоть невольно, -  
У нас и лесов, и полей, да и рек  
И вправду довольно.

И ветер весенний в положенный срок -  
От каждого марта до мая -  
Над Родиной веет, могуч и широк,  
Печали снимая.

Пусть разные флаги он нынче взметал  
Над нарвской волной и над невской, -  
Но есть и Кумач, и Аркадий Гайдар,  
И есть Дунаевский.

**Ирина Горелова***Лес**МЕНЕСТРЕЛЬ*

Не для славы и известности,  
ради собственной души  
воспеваю я окрестности,  
речку, рощу, камыши,

деревеньку трехдомовую,  
монастырь и замков два,  
плюс всю живность незнакомую  
и так дале, и так да:

А иначе клялся мерзостно  
феодал мне вскрыть живот,  
пропущу я коли дерзостно  
красоту его болот.

А вон тот лесок советовал  
помянуть нехорошо,  
а иначе я посетую,  
что вообще сюда зашел.

Но его сосед приказывал  
тот лесок как сад воспеть,  
мол, пока еще двуглазый я,  
то сумею разглядеть.

И в душе желая лучшего,  
говорил не раз аббат:  
будет церковь мной пропущена, -  
от нее и отлучат.

Поселяне мне петицию  
приносили всей толпой  
показали repetицию  
экзекуций надо мной.

...Не для славы и известности,  
ради собственной души  
воспеваю я окрестности,  
речку, рощу, камыши...

\* \* \*

Это еще не любовь,  
только чуть больше чем дружба,  
просто быстрее, чем нужно,  
бегает жажда крови.

Льет неба кубок большой  
 капли весеннего хмеля,  
 и опьянение делят  
 поровну тело с душой.

И смысл теряют слова,  
поскольку заложены уши.  
А кровь бьется так, как и нужно,  
чтоб кругом пошла голова!